

## 港交所收購LME重在戰略利益

港交所昨公佈，將以13.88億英鎊(約166.73億港元)巨資收購倫敦金屬交易所(LME)，市場形容為「天價」交易。港交所收購LME雖然代價昂貴，但卻是一項關乎長遠發展的戰略部署，不僅可以帶動港交所成為多元化綜合交易所，提升香港國際金融中心地位，而且有利於國家爭取國際商品定價的話語權，是一項物有所值的戰略投資。

有市場人士認為，是次收購的市盈率高達180倍，超乎市場預期，而LME只是微利企業，盈利貢獻難有驚喜，港交所需要背負沉重的財政壓力，營運能力未來數年的展望負面。但是，LME在全球有色金屬期貨交易位居龍頭地位，影響舉足輕重，收購LME不能只算短期的經濟賬，更要看到其帶來的戰略性利益。

此舉有利香港金融業的做大做強。儘管香港是國際、國家的金融中心，但金融業發展比較單一，主要以股票為主，近年更以依靠內地企業來港上市作支撐，發展的後勁動力開始顯疲態。收購LME對港交所而言是一個重大發展，有利彌補港交所商品期貨交易的落後局面，產生股票和有色金屬期貨雙重競爭優勢，進一步發展全方位、多元化的金融產品，增加香港金融市場對國際投

資者的吸引力。如今國際金融市場競爭日趨激烈，全球交易所強強聯手，收購合併是大勢所趨，藉以增加交易所的營收，打造交易產業「巨無霸」，可在短時間內擴大市場佔有率、提升市場競爭力。港交所收購LME是達成國際聯盟的良機，不能不重金出擊，借助收購產生的協同效應，強化香港作為國際金融中心的地位。

LME是世界首要的有色金屬交易市場，同時也是全球有色金屬期貨的定價中心。是次收購更重大的意義，在於爭取金屬的定價話語權。雖然中國已成為金屬生產和消費大國，但由於在金屬等國際大宗商品定價權的缺失，結果出現「中國買什麼，什麼就漲價」的怪現象，中國為此付出高昂的代價。透過港交所併購LME，增加中國在金屬市場的定價權，不僅可以降低中國企業要承受的巨大市場風險，而且有利於逐步建立有利於中國的國際金屬定價基準。另外，港交所成功併購，勢必推出人民幣計價產品，將是人民幣國際化最重要的戰略部署，所以是次收購並非一個普通的商業行為，而是與國家發展攸關、滿足國家發展需要的重要一步。

(相關新聞刊A3版)

## 確保財會秩序 劉慧卿有責

立法會財委會昨日審議重組政府架構的撥款申請，「人民力量」揚言會拖延撥款申請，計劃提出近千項動議。事實上，審議重組政府架構撥款申請的財委會會議能否正常進行，主席的角色最為關鍵。身為主席的民主黨議員劉慧卿，必須放棄政黨的政治立場，認真履行主席的職責，公平公正主持會議，嚴格把關，阻止議員惡意拉布，確保會議正常進行。同時，市民也要繼續發聲，讓拉布議員知道民意的向背，繼續阻延政府架構重組只會自食其果。

新一屆政府的重組架構方案，已先後經過多個事務委員會及人事編制委員會的仔細討論及通過，才交到財委會審批。財委會的職責是審查及批准政府提交的公共開支建議，意味着議員的提問應與之前委員會的提問有所區別，理應集中在具體的撥款事宜上。然而，不少反對派議員在昨日的會議上，幾乎是重複之前的問題，不斷重複發問浪費時間，「人民力量」立法會議員更計劃在會上提出近千項動議，目的不過是借千項動議的表決時間進行拉布，令新一屆政府的架構重組未能如期落實。

劉慧卿既然擔任財委會主席一職，就要超越政黨之見、立場之爭，以公平公正的態度主持會議，尤其是要阻止任何破壞、干擾會議正常進行的行為。劉慧卿在會議前透過秘書預先公開了主持會議準則，清楚闡述財委會運作安排，對於議員的發言次數及時間都有明確限制。此舉無疑有助減少議員長篇大論發言拉布的機會。

應該看到，劉慧卿在會前制定有關準則，也是因為民意的壓力所致。在替補機制的拉布上，全港市民都是輸家，已經引發市民極大的不滿。新一屆政府的重組架構方案，關係全港市民福祉，任何拉布都不可能得到民意支持。早前多個民意調查都顯示，大部分市民不認同拉布阻重組，劉慧卿應順應民意。在會上議員發言是否重複，是否與議程有關，最終還是由主席裁決，儘管設立相應機制，關鍵還是靠主席執法。全社會都會注視劉慧卿的表現。同時，市民也應主動出來表達意見，向拉布議員施加民意壓力，建制派議員也應團結協作，以大局為重，確保架構重組如期落實。

(相關新聞刊A4版)

# 行李箱毒手挽 觸摸30秒可致癌

## 消委會測試19款逾半含PAHs 最高超德國標準1,800倍

香港文匯報訊(記者 林曉晴)暑假的旅遊旺季將來臨，不少市民帶着行李箱外遊，但要小心致癌「旅行噁」沿途釋出有害物。消委會測試19款行李箱，當中10款的手挽驗出有致癌物質多環芳香烴(PAHs)，其中4款更超出德國標準，最高超標近1,800倍，消費者觸摸超過30秒即有機會致癌，當中不乏著名品牌。消委會已把有關報告轉交海關跟進，超標最高的行李箱製造商已安排更換行李箱的手挽。

PAHs是一種致癌物質，可透過呼吸、進食或長期的皮膚接觸進入人體，影響需視乎含量、接觸途徑及時間等因素。消委會測試19款22吋以上行李箱的手挽，樣本售價介乎350至5,100元不等，該會宣傳及社區關係小組副主席梁光漢表示，德國的自願性安全標籤對PAHs有數量要求，消費品若接觸皮膚多於30秒，所含的PAHs上限為10毫克/千克。

### 不乏名牌釋出多環芳香烴

根據測試結果，19款樣本中有10款驗出PAHs，當中有4款超標，包括品牌

「American Tourister」Tokyo Chic，手挽的PAHs總含量達17,960毫克/千克，超標近1,800倍，其次是「Samsonite」Cubelite的PAHs總含量達61.7毫克/千克，比標準超標約6倍，其餘2個超標樣本分別為「Delsey」Lite Glos及「American Tourister」Westlake，其PAHs總含量也高於10毫克/千克。

### 海關要求問題產品換手挽

梁光漢指，消委會已將有關報告轉交海關，海關亦已向部分代理商採取行動，包括要求把有關產品下架及更換手挽。PAHs總含量最高的「American

Tourister」Tokyo Chic，其廠商「American Tourister」稱，廠商就產品所作的PAHs含量檢測結果顯示，含量遠低於消委會所作的檢測結果，廠商相信屬個別問題，但仍會安排測試，並將會安排更換有關手挽，以釋除公眾疑慮。

### 新秀麗超標6倍股價跌16%

另一款PAHs含量超標6倍行李箱「Samsonite」Cubelite的廠商新秀麗(1910)，昨日股價即瀉，低見12.02元，以12.03元收市，跌幅達16.1%，市值單日蒸發32.6億元。



消委會測試19款22吋以上的旅行箱，結果發現當中有10款旅行箱的手挽驗出有致癌物質多環芳香烴(PAHs)。香港文匯報記者 彭子文攝

## 黃酒花雕女兒紅 過量飲用或致癌



梁光漢建議經常飲酒的人，應控制自己的飲用量，減低酒精對身體的傷害。香港文匯報記者 彭子文攝

香港文匯報訊(記者 林曉晴)不少人知道飲酒多了會傷肝，但原來飲酒也有可能致癌。消委會測試36款中式酒類飲品，發現當中有34款含有可能致癌物質氨基甲酸乙酯，含量由每千克0.01毫克至0.26毫克。消委會表示，香港並無法例規管發酵食物和酒精飲品的氨基甲酸乙酯最高限量，也無相關國際標準，建議經常飲酒的人士，應控制飲用量，以減低酒精對身體傷害。

### 發酵產生氨基甲酸乙酯

氨基甲酸乙酯是一種可能致癌物質，是食物在發酵或貯存過程中天然產生的物質，普遍存在於發酵食品和飲品中。消委會參考內地行業標準(SN 0285-1993)，測試36款中式酒類飲品，當中包括16款紹興酒(包括花雕、女兒紅、加飯酒、黃酒等)、8款糯米酒及12款梅酒產品，樣本售價由24.9元至270元不等。測試結果顯示，當中有34款驗出有氨基甲

酸乙酯，各類酒精飲品的含量差異甚大，當中紹興酒樣本的含量由每千克0.08毫克至0.26毫克；糯米酒樣本則由每千克0.07毫克至0.15毫克；而梅酒樣本則由每千克0.01毫克至0.15毫克。

消委會宣傳及社區關係小組副主席梁光漢表示，氨基甲酸乙酯對於飲用量高的人，有潛在健康風險，但本港和國際並沒有規管食物和酒精飲品中的氨基甲酸乙酯含量的法例，建議經常飲酒的人，應控制飲用量，減低酒精對身體的傷害，而兒童、青少年及孕婦更應滴酒不沾。

### 避免暴露在強光下貯存

食物安全中心表示，已向業界發指引，包括避免產品暴露在強光下、使用適當的隔熱貨櫃，和配合付運時間和適當的貯存設施等，以減少酒精飲品內氨基甲酸乙酯含量。

## 求職被洗腦買美容品投訴倍增



去年求職被誘買美容產品的投訴77宗，大增1.2倍。受害者多為搵暑期工的年輕人。圖為民建聯帶受害者報警求助。資料圖片

香港文匯報訊(記者 林曉晴)暑假將至，不少青年趁機求職「搵外快」，又是求職陷阱的「旺季」。消委會發現有無良公司以招聘為名，誘騙應徵者報讀課程或購買美容服務為實，去年相關投訴達77宗，按年大幅增1.2倍。有受害學生本應應徵兼職，最後反被游說購買美容產品，欠下財務公司4萬元債項。消委會建議求職者，如遇到公司要求上班前購買產品或服務應小心；或將公司的任何承諾，例如完成訓練課程後可代找工作等，作書面記錄，以便口後追討。

### 陷阱受害者多為暑期工

消委會宣傳及社區關係小組副主席梁光漢表示，求職陷阱的受害者大部分是年輕人。消委會去年共收到77宗有關應徵者被誘消費的投訴，涉及總金額逾143萬元，宗數較2010年的35宗，大幅增加120%，投訴當中，多數涉及模特兒公司。梁光漢引述個案指，有一名學生打算應徵兼職工作，公司職員向事主介

紹公司產品和運作等資料後，即向事主吹噓工作有可觀收入，並游說事主以4.1萬元購買美容產品及課程，以便日後推銷時更得心應手。

事主斷斷續續經過8天「洗腦式」游說後，終被說服購買，公司更安排事主向財務公司借貸，當家人發現事主負債才展開追討，但最終無法討回款項。

### 應徵遭恐嚇反欠3.8萬

另有受害人應徵後音樂製作的工作。試音後，職員指她試音合格，但要求參加一個價值3.8萬元的培訓班，事主因費用高昂未有應允，職員見狀即大力拍打桌子，要求事主先繳付1,600元，事主因被職員舉動驚嚇而答應，並簽署多份文件，其後事主發現自己簽下3.8萬元「卡數」，幾經追討也不果。

梁光漢指，求職者如遇到公司以威嚇或高壓營商手法要求購買產品或服務，應立刻離開，或報警求助。他又指，口頭承諾不能成為確切證據，任何承諾或保證，包括完成訓練課程後可代找工作，或可有優厚薪金等，應以書面記錄，成為合約一部分，方便日後追討。

## 消委會：競爭法可達致雙贏

香港文匯報訊(記者 林曉晴)立法會前晚三讀通過競爭條例草案。消委會總幹事劉燕卿表示，對條例獲三讀通過感高興。她指，消委會由1993年開始已倡議競爭法立法，締造公平營商環境，促進市場競爭。她強調，雖然現時的競爭條例不是百分百完美，但如競爭條例通過，可規管嚴重的反競爭行為，例如合謀定價或扭曲市場等。她相信競爭條例通過令市民得益，期望早日實施法例，對業界及消費者都是「雙贏」。



劉燕卿表示，對競爭條例草案獲三讀通過感高興。香港文匯報記者 彭子文攝

## 五豐行肥牛批發加價4.29%

香港文匯報訊(記者 文森)香港「通脹猛如虎」，食材加幅尤其驚人。獨家代理供港內地活牛的五豐行昨日宣布，即日起調高肥牛批發價4.29%，即每擔加價140元，是兩個多月來再度加價，加幅與上次相若。

### 內地活牛供不應求

五豐行解釋，今次加價是因為活牛存欄量持續減少，而肥牛在內地需求旺盛，為確保市場供應穩定，遂調高

肥牛批發價。香港通脹持續，食材亦不斷加價。資料顯示，五豐行今年4月10日調高整體活牛批發價，良種牛每擔加價135元，加幅為4.84%；肥牛每擔加價150元，加幅為4.82%。五豐行當時解釋，因今年初以來，內地對牛肉的需求旺盛，內地活牛供不應求，加上運輸成本、飼料和工資不斷增加，推高「牛價」，為保障香港的活牛穩定供應，決定加價。事隔僅兩個多月，五豐行昨日調高肥牛批發價

4.29%，即每擔加價140元。

### 料對市場影響有限

五豐行表示，由於內地肥牛只佔供港活牛總量25%，料對市場的影響有限。五豐行解釋，玉米飼料較去年漲價10%，內地活牛存欄量持續減少，從2005年的1.3億頭減至目前的7,000萬頭，而活牛成長週期長，造成「牛價」不斷上升，而肥牛在內地需求旺盛，故價格加幅較大。